

企业政工工作与人力资源管理问题的思考浅述

王其鹏

(聊城实华天然气有限公司,山东 聊城 252300)

摘要:从当前来看,处在市场经济深化改革的大背景条件下,涌现大批中小企业加入市场竞争中。各类企业为了能够在激烈的市场竞争中占据一席之地,更加重视经营管理水平的提高,提升企业自身的核心竞争力。为此,企业陷入了关于政工工作与人力资源管理问题的思考,如何利用好二者的联系成为企业管理的重点。本文首先会简要分析企业政工工作与人力资源管理的关系,挖掘出二者存在的主要问题,并提出相应的解决策略,以此提供参考。

关键词:企业政工;政工工作;人力资源;管理问题分析

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 引言

在现代化企业的发展历程中,大部分企业的人力资源管理部门和政工工作部门,彼此是相互独立的,两个独立部门作业也存在较大差异。在我国市场经济不断深化改革的条件下,两大部门独立性太强,会提高企业整体的营运成本,不利于企业的进一步发展。为此,与时俱进是企业处理政工工作与人力资源管理关系的关键。

2 企业政工工作与人力资源管理的关系

企业的人力资源管理部门、政工工作部门,二者是相互独立的,但具有共同的发展目标。企业进行行政工作时,领导干部首先得了解分配给员工工作任务的属性,掌控政工工作基本的发展概况。与此同时,执行人力资源管理工作时,同样要认真分析员工执行任务的状态。企业的员工,是企业政工工作和人力资源管理工作的主要承担者,为了发挥政工工作与人力资源管理工作联合价值的最大化,领导干部必须对其加以引导,督促他们的工作,加强行为管理规范。企业政工工作与人力资源管理在相互独立的基础上,又是相互联系、渗透的关系,处理好二者的关系,强化两大部门员工的责任意识,有助于企业做大做强,提高企业的综合发展实力。

3 企业政工工作与人力资源管理中存在的问题

(1)企业政工工作与人力资源工作独立性太强。经过对大部分企业的调查研究显示,企业经营管理中,政工工作部门和人力资源管理部门的独立性很强,若不是企业领导阶层主动构建联系,二者之间的交汇微乎其微。这两大部门都设有对应的岗位,为了能够更好的执行工作任务,企业会授予他们相应的权力去做一些决策。而员工进行实操的过程中,由于拥有行使权的工作人员综合能力和负责的工作领域有不同,就缺少了工作上的交流与沟通,配合程度不高。人力资源管理工作作为企业增强市场竞争力的重点,如果因为政工工作的配合有问题,将不利于企业的健康发展。

(2)制度化管理水平有待提高。企业在生产过程中,风险防控工作未到位的情况下,很容易产生安全事故。究其根本,企业的制度化管理水平不高。比较多的企业是颁布了相应的制度准则,来制约、规范企业内部工作人员的行为。企业的人力资源管理工作和政工工作设计的工作内容范围较大,所以在聘用工作人员时,如果缺乏明晰完善的制度管理系统,那么职工的责任意识和安全意识比较难提高。职工本身的责任和安全意识都很薄弱的情况下,企业高生产效率的目标更是难以实现。

(3)企业不重视政工工作。现代化企业的发展为了能够紧跟市场经济深化改革的时势,务必要加快调整企业不合理的内部管理结构。从目前来看,比较多的企业依旧保留硬性的制度,一定程度上抑制了职工工作的创新力,加深了他们的负面情绪,不断积压的精神压力无法找到合理的排泄口,从而降低了整个企业的生产效率。为此,企业需要重视政工工作,更多关注职工的工作情绪,推出奖罚机制来激励职工们努力工作,激发职工们的工作积极性,为企业创造更大的价值提供人力保障。集体职工们负面情绪高涨,严重还会引发一些安全性问题,所以企业政工干部也要关注职工们的身体健

康,鼓励员工在业余时间加强锻炼,例如在工作场所有空余的区域购置健身器材,供给员工健身发泄。

4 解决企业政工工作与人力资源管理问题的策略

(1)加强企业政工工作与人力资源管理的融合。针对企业政工工作和人力资源管理独立性太强,沟通难的问题,企业有必要采取有效措施,促进企业政工部门能和人力资源管理部门实现高效益融合。合理运用二者的联系,求同存异,提高团队合作意识,在企业下发各自任务时,先鼓励这两大部门进行工作上的交流,在有任务交汇的作业上,发挥各自的优势,相互渗透,互帮互助,控制作业成本的投入,在保质保量的基础上,实现企业经济效益最大化的目标。企业的人力资源管理部门和政工部门的有机融合,有助于企业在激烈的市场竞争中,控制不必要的成本损耗,加强核心竞争力,从而提高市场地位。

(2)提高政治思想觉悟。经济市场是不断发展变化的,企业必须要与时俱进,紧跟时势发展的动态,来引导整个企业的运营。为此,企业高层需要组建有搞政治思想觉悟的职工队伍,为企业的其他人员树立榜样,推进企业走健康可持续发展道路。现实是骨感的,实际的企业经营管理现状是,还存在比较多的管理人员不能明确企业管理的重心,总体的综合素质水平有待提高,阻碍了政工政治思想觉悟的提升。所以,企业还要进一步加大思想政治教育宣传的力度,为维系企业的可持续健康发展做贡献。

5 结束语

综上所述,现代化的企业经营管理要得到进一步的提升,还需要面对许多挑战。人力资源管理工作和政工工作,作为企业运营管理的核心,直接关系到企业的长久发展。利用好人力资源管理和政工部门关系的关键,在于处理好职工的工作压力和情绪,为广大职工高效排解负面情绪,激发职工们的工作热情,才能实现企业运营管理效益最大化的目标。为此,企业要坚持人本主义原则,并且与时俱进,才能加强企业的综合实力。

参考文献

- [1]梁鸿.电力企业政工工作与人力资源管理工作[J].东方企业文化,2017(07):61.
- [2]宋笑月.民营企业人力资源管理问题及其对策探讨[J].湖南社会科学,2010(5):149-151.
- [3]刘陶进,何尚可,王鹤于.政治思想教育在企业人力资源管理中起到的关键作用分析[J].中国电力教育,2014(S2).
- [4]叶法以,郝信誉,张震岳.简析政治思想工作在企业人力资源管理工作中的重要性[J].企业家天地(理论版),2014(07).
- [5]彭桂萍.简析现代企业制度下的企业政工工作[J].中国科技投资,2018(2):222.